

ROMANIA
 Abonamentele incep la
 697
 Onor Palatul Cultural Arad



DIRECTOR:
CONST. I. ȘTEFĂNESCU
REDACȚII ȘI ADMINISTRĂȚII:
TIMIȘOARA
 I, Piața Lenau 5 — Telef. Tipogra-
 fiei 14-14
ARAD
 Str. Vasilie Goldiș 5 — Telefon 16-78

**Comemorarea
 dela Beiuș**

ieri, la Beiuș, bihoreni au comemorat
 aproapezece ani, decând fiara Verböczy,
 fruntea unui detașament de săcui cu
 armate primitive deslănțuite, a omorit
 pei doi conducători ai românimii din
 satul Bihariei: Dr. Ioan Ciordaș, pre-
 ședintele comitetului național din Beiuș
 și Nicolae Bolcaș, secretarul aceluiaș
 comitet.
 Se cunosc împrejurările dramatice
 care a trecut poporul român, atunci
 sub împărăția subredă a Habsburg-ilor
 început să se clatine. Sate întregi au
 fost pustuite de hoardele roșii ce purtau
 pe capela militară o bandă pe care scrisă
 era: Erdély-ért. Cruzimile lui Ur-
 bacz — care mai apoi, chinuit de
 duritatea vieților curmate atât de destia
 împușcat —, ale lui Tiberiu Eckhardt
 ale altora, mulți și în aceeaș măsură
 fioroși, sunt tot atâtea pagini scrise cu
 sange în istoria românilor din Ardeal, și
 atâtea pete rușinoase — ce nu le vor
 șterge nici anii — în istoria prea mult
 civilizatăi civilizației maghiare.
 Nimini n'a fost cruțat atunci. Stuji-
 ni Bisericeii noastre, dela viădică până
 preotul din satul cel mai depărtat, au
 fost umiliți și singhiuri. Ceilalți in-
 teretuali români, au fost puși pe lista
 negră și doar armata română i-a scă-
 dat de teroarea bolșevică-ungurească.
 Se stabilise atunci, în acord cu aliații
 englezi și francezi — o linie demarca-
 țională pe care trebuiau să o respecte
 potrivit românii și ungurii.
 Până la 4 Aprilie 1919, această linie
 demarcațională a fost respectată, deși
 partidele bolșevice împuse de pornirile
 savice reinviolate, lăsau numai părjol pe
 cale treceau.
 În 3 Aprilie însă, detașamentul lui Ver-
 böczy, în frunte cu acesta, pune la cale
 asasinarea celor doi români bihoreni.
 Neaptea următoare, Ciordaș și Bolcaș
 sunt ridicăți de acasă și duși în satul
 Lenca, de lângă Vășcău, unde bestiile
 experimentat cu ei toate gama chinui-
 tor pe cari o minte omenească sână-
 șă nu le poate concepe.
 Asasinarea lor a fost semnal pentru
 linia demarcațională — în pofida tuturor
 tratatelor purtate de unii dintre coman-
 danții aliați. Ce-a urmat se știe: Ardea-
 l a fost curățat de scursoarea bolșe-
 vică iar ordinea și liniștea a fost resta-
 urată, ajungându-se mai apoi, la delimi-
 țarea precisă dar nu indeajuns de justă
 frontierei româno-ungare.
 Ciordaș și Bolcaș și alți luptători ce-au
 dat neclintii alături de poporul ce doar
 ei îi avea sfătuitori în bine și în rău,
 au suferit jertfă țâriei lor de caracter.
 Bihoreni n'au uitat jertfa lor, așa cum
 nu au uitat-o pe aliora.
 În cimitirul Beiuș... doi martiri
 luptători de luptă... se dăscă pentru
 poporul Bihariei, își dăra somnul de veci
 într-un mormânt comun, ridicat drept
 un mormânt comun, ridicat drept
 un mormânt comun.
 (Continuare în pag. II-a)
 Teodor Almășanu

**Aur românesc în valoare
 de peste 200.000.000 lei
 a fost transportat
 fraudulos în Franța**

**Intre contrabandiștii simandicoși sunt și doi foști miniștri
 Descinderi, cercetări și arestări**

BUCUREȘTI, 4. — Azi dimineața, cei
 reținuți în afacerea traficului de aur des-
 coperit la banca Gârleșteanu — care a
 fost sigilată — au fost trimiși la cabi-
 netul de instrucție, unde cercetările au
 fost reluat pe o scară întinsă.
 Flavian, fostul conducător al Com-
 paniei Wagon-Lits, care exporta aurul,
 lucra împreună cu o persoană stabilită
 în Franța. S'a întocmit de poliție o listă
 a celor ce se ocupau în Capitală cu achizi-
 ționarea de aur.
 A fost scos din țară aur în valoare de

peste două sute milioane lei. El a fost
 cumpărat pe prețul de 170—200.000 lei
 kgr-ul, iar la Paris se obținea un câștig
 de cca 50 la sută, deoarece la București
 contrabandiștii se foloseau de agenți
 cari ajutau la ieftinirea aurului pe piață.
 Pe piața Parisului se obținea un câștig
 de 50 la sută, deoarece pe piața Bucu-
 reștilor, contrabandiștii se foloseau de
 agenți, care ajutau la ieftinirea aurului
 pu piață.
 Flavian se află în străinătate. Cabi-

netul de instrucție va audia azi o serie de
 persoane implicate în această afacere.
 Se arată că după diferitele confrun-
 țări și audieri, se vor opera arestări cari
 vor provoca senzație.
 Banca Gârleșteanu cumpăra aur cu
 prețuri de bursă neagră. Prețiosul metal
 era adus la bancă și de aci transportat
 la domiciliile următoarelor persoane: La
 dl. Constantin Xeni, fost ministru, str.
 Atena 27; dl. Alexandru Buzdugan în
 Calea Victoriei; la Dumitru Zahareanu,
 avocați, str. Stelei. Aurul era apoi trans-
 portat în străinătate prin d-șoara Steluța
 Melun din serviciul băncii, apoi Lobel,
 fost director la banca comercială ro-
 mană, avocat Lică Erlich-Enescu, și
 Triteanu, casierul băncii incriminate.

O nouă descindere la banca Gârleșteanu

În cursul dimineții de azi, s'a făcut o
 nouă descindere la banca Gârleșteanu.
 Au fost ridicate cu acest prilej, toate re-
 gistrelle și scriptele și transportate la
 Parchet.
 Autoritățile au convingerea că s'a
 lucrat cu două rânduri de registre.
 În afară de această descindere, s'au
 mai făcut și altele la persoane implicate
 în această afacere.
 Printre persoanele citate la Parchet,
 se află și fostul ministru C. Xeni, care

va fi azi confruntat cu Gârleșteanu, și
 avocatul acestuia, Zahareanu.
Ce s'a găsit la dl C. Xeni
 Numai la d. Xeni s'au găsit 2286 napo-
 leoni aur și 1650 lire sterline aur. Achizi-
 ționarea se făcea în urma dispozițiilor
 lui Flavian care se află la Paris. Sumele
 se vărsau la bancă de diverse persoane,
 între care și de Berger, din firma „Rafi-
 najul”.
 Autoritățile, în fața dovezilor adunate,

au reținut pentru cercetării pe: M. Gâr-
 leșteanu, Zahareanu și Triteanu. Ei au
 fost înaintați azi Parchetului.
 Tot azi sunt audiați la cabinetul de in-
 strucție d-nii: C. Xeni, Alexandru Buz-
 dugan, d-șoara Melun și multe alte per-
 soane cari fac parte din
 organizația de trafic cu aur.

**Constituirea comisiei interimare
 a Camerei de comerț și industrie**

**S'a completat și comisiunea care urmează să ceară Băncii
 de Scont... restituirea plusului de camătă, comision, etc.,
 peste dobânda legală ce a încasat la împrumutul de
 3.500.000 lei — Contradicțiuni între d. dr. Camil Manuila
 și fostul președinte al camerei, pe chestiunea contractării
 împrumutului**

Se știe, că acum două săptămâni, nu
 s'a putut face constituirea Comisiei in-
 terimare a Camerei de Comerț și Indus-
 trie. Din cei 10 membrii numiți de mini-
 ster, numai 4 s'au prezentat la data fi-
 xată pentru instalare, iar acei care a
 fost cauza imposibilității constituirei, a
 înțeles situația și a renunțat la ambiția
 de a fi președinte.
 În urma acestui fapt, calitatea de pre-
 ședinte i-a revenit d-lui prof. Vlad, ca
 cel mai indicat și care întrunește apro-
 barea tuturor membrilor comisiei. Astfel
 constituirea a devenit posibilă cu 9
 membrii și s'a făcut pe ziua de ieri.
 În fața d-lui V. Teodorescu, primul pre-

ședinte al tribunalului Timiș-Torontâț au
 depus jurământul d-nii: prof. Vlad, dr.
 Corneli Mikloși, Bucur Vidrighin, Roxin
 Bibescu Vasile Călina Al. Bosel, ing.
 Ioan Sakmar, Iosif Scherer și Ioan Oprea
 A Ilpsit d. prof. Popilau Nicolau, care a
 refuzat calitatea de membru fiind prea
 ocupat.
 După depunerea jurământului, s'a fă-
 cut constituirea. Președinte a rămas d.
 prof. Vlad, iar vice-președinte d. Al.
 Bossel.
**ATENȚIUNE ȘI PENTRU
 ELEMENTUL ROMĂNESC**
 D. prof. Vlad, în cuvântarea ținută cu

acest prilej, a precizat rolul Camerei de
 Comerț în actuala situație economică
 Va trebui să se înceapă o mare ofensi-
 vă, bazată pe principii naționale, pen-
 tru primatul comerțului și industriei bă-
 nățene. Este nevoie de muncă și avânt ca
 să putem merge în pas cu progresul, —
 a accentuat d-sa.
 După ce mai spune că actuala con-
 ducere a Camerei va da o deosebită aten-
 ție problemeor locale ale comercianților
 și industriașilor, tremină declarând
 că e momentul să se înceapă o viață
 nouă în care să-și găsească locul și ele-
 mentul românesc.
 (Continuare în pag. 3.)

Adunarea generală a Sindicatului Agricol din județul Timiș-Torontal

Ieri la orele 10 a. m. a avut loc adunarea generală a Sindicatului Agricol din județul nostru.

Președintele sindicatului, d. Aurel Magearu, agricultor din comuna Beba-Veche, fiind bolnav, adunarea a fost prezidată de d. vicepreședinte dr. Ioan C. Subțire.

A luat parte un foarte mare număr de membri, toți agricultorii din satele județului.

D. dr. Ioan C. Subțire a făcut un targ expozeu asupra situației sindicatului, care din lipsa de înțelegere a guvernărilor trecute, a fost pus la grea încercare.

Răul s'a refrâns asupra agricultorilor. Lipsit de orice posibilități de afaceri prin retragerea tuturor favorurilor, sindicatul n'a mai putut să vină în ajutorul miilor săi de membri.

Astfel situația sindicatului s'a înrăutățit, an de an. Agricultorii când au văzut că sindicatul nu le mai poate veni în ajutor în mod efectiv, mca la desfacerea produselor, nici la aprovizionarea cu cele necesare, s'au depărtat și ei de o instituție care în alte părți, în Franța de pildă, îndeplinește un rol covârșitor de important în viața agriculturii.

D-l dr. Ioan C. Subțire, după ce arată toate acestea, în mod documentat, spune că acum e timpul să se înceapă o nouă ofensivă pentru promovarea agriculturii și salvagardarea intereselor plugărești.

Urmează raportul direcțiunii și a consiliului de administrație, ratificarea gestiunii și descărcarea organelor statutare.

Se aprobă apoi bugetul pe anul în curs, care însumează activ și pasiv 5,425.621 lei.

Procedându-se la alegerea unui nou consiliu de administrație, sunt aieși: președinte: Aurel Magearu; vicepreședinte: dr. Ioan C. Subțire; membri: Mișa Vasiescu, Ioan Ciucurel, Iova Drăgălină, Ioan Urșica, Ioan Arion, Iosif Albu, Gh. Stefan, Ioan Gârda, Jiva Stevin și Florea Minda; supleanți: Petru Dan, Lazăr Mioc, Palcu Cicală și Ioan Stoica; cenzeri: Romulus Cărăbaș, pâr. N. Lugojanu și Ioan Stora.

Adunarea votează apoi art. 8, 9 și 36 din statutul sindicatului.

La sfârșit se dă citire planului de lucru, din care desprindem: 1. Reorganizarea sindicatului; 2. O vie activitate pentru promovarea intereselor agricole și intensificarea comerțului pentru produsele agricole; 3. Propagandă și activitate informativă pentru creșterea vitelor de soi și pentru raționalizarea viticulturii, pomiculturii și agriculturii.

La punctul propunerii, adunarea aprobă ca sindicatul să-și aleagă o gazetă populară pentru desfășurarea propagandei.

M. S. Regele a botezat copilul unui sătean din Ocna Sibiului

SIBIU, 4. — Ieri după amiază a fost botezat, în comuna Ocna Sibiului, al 12-lea copil a locuitorului Lazăr Cojocaru. Naș al copilului a fost M. S. Regele.

La orele 11 a sosit în localitate reprezentantul M. S. Regelui, prefectul jude-

tului, col. Cămărăscu, cu d-na, care s'au dus la locuința noului născut. Aci s'a format un cortegiu și au plecat la biserica satului.

Copilul a primit numele de Mihai.

Primăria Chișinău evacuează 2.000 comercianți

Din Chișinău se anunță, că peste 2000 comercianți, cari în diferitele părți ale orașului s'au instalat în localurile primăriei, construite de multe ori pe terenul primăriei chiar de acești comercianți chiriași, plătind apoi o chirie redusă, vor

fi evatuați zilele acestea de către primărie.

Ei au fost somați de primărie ca în termen de 2 săptămâni să-și ia instalațiunile.

O acțiune pentru ajutorarea plugarilor nevoiași

BUCUREȘTI, 4. — Pentru ajutorarea plugarilor nevoiași, lipsiți de unelte și de cele necesare plugăritului, acum la începutul plugăritului și muncilor agricole de primăvară, se va începe o acțiune de indemn a inițiativei particulare să cola-

boreze cu măsurile guvernului.

O acțiune, a cărei pildă a dat-o primul I. P. S. S. Patriarhul Miron, oferind pluguri sătenilor nevoiași.

Comemorarea dela Beiuș

(Continuare din pag. 1-a)

omagiul jertfei lor. Dar la 4 Aprilie, în fiecare an, viața și fapta lor, este reamintită prin comemorări pioare, celor ce astăzi trăiesc în visul realizat și prin contribuția de sânge a martirilor Ioan Ciordaș și Nicolae Bolcaș, ai căror monument falnic străjuiește în piața Beiușului.

Această comemorare anuală precum și tot ce-au făcut biberonii pentru a cinsti, așa cum se cuvine, amintirea acestor martiri, ar trebui să fie pildă pentru toți acei ce și-au uitat morții mari, cum am arătat și în articolul trecut.

Din faptele mărețe ale înaintașilor, întotdeauna putem scoate învățăminte pentru viitor.

Teodor Almășanu

Diata sportivă

Dumineca surprizelor

Dela reluarea campionatului, o Duminică plină de surprize, ni-a oferit doar ultima: Venus a capotat la Cluj; Unirea-Tricolor a fost învinsă la Obor, — ceea ce este într'adevăr raritate —; Chinezul a reputat, în sfârșit, o victorie, și încă pe teren străin; Jiul a fost înfrânt acasă; celelalte partide au fost strânse, învingătorii fiind cei mai norocoși.

AMEFA.—CAO. 2:0 (1:0)

Jucând la Arad, Amefa în nici un caz nu putea pierde. Dar nici n'a câștigat așa de ușor cum crezuse.

CAO a jucat frumos, incomparabil mai frumos decât gazdele, însă în fața porții s'au fâstăcit, ratând mult-ocazii prielnice. Muncitorii însă, au exploatat rațional puținele situații prielnice și au marcat de două ori prin Perneki și Bătrân.

Dacă orădenii loptau cu mai multă însulțare, rezultatul ar fi fost altul. A arbitrat d! E. Kronner.

VICTORIA—UNIREA TRICOLOR 2:1 (1:1)

Acest rezultat constituie cea mai mare surpriză a etapei. Dărzenia cu care bucureștenii știu lupta mai ales la obor, a răsturnat multe socoteli. De astădată însă, suflul lor n'a putut face față onorabilă impetuosității clujenilor, cari luptă cu disperare pentru șefia clasamentului — de și au puține șanse.

Victoria clujenilor este cu atât mai meritorie, cu cât au fost lipsiți de serviciile lui Cociuban II.

Au marcat: Sony Niculescu dela oboreni și Săutoriu și Pop III dela Victoria.

A arbitrat dl. Vartolomei.

CHINEZUL—OLIMPIA 2:1 (0:1)

Deși Chinezul a pierdut la Satu Mare cu șanse destul de... îndoliate, au reușit totuși, în fața Olimpiei, un rezultat care i-a adus două puncte prețioase.

Au marcat: Giurgiuț, respective Losonez II și Demetrovici dela 45 m.

A arbitrat vicul Măcian dela Arad.

RAPID—JIUL 1:0 (0:0)

Cea mai echilibrată partidă s'a sfârșit prin victoria celei mai norocoase echipe.

Rapid prin Auer — știut specula o învălmășeală la poarta Jiului, și scorul a fost stabilit în primele minute ale rezervei secunde.

Eforturile jucătorilor au fost zadarnice, pentru că apărarea oaspeților — în zi bună — a clarificat toate situațiile periculoase.

PHOENIX—DACIA UNIREA 2:1 (2:0)

Phoenixul, în forma inexplicabil de slabă, a reușit — pe teren propriu — un rezultat modest față de codășii semei.

UNIVERSITATEA—VENUS 1:0 (1:0)

Piatra de încercare pentru câștigarea campionatului, Venus n'a putut-o trece. Dealtfel, forma pe care o deține echipa în ansamblul ei, nici nu îndreptește la acest titlu, pe care nu l-ar ști foiosi, pentru că a c u m echipa are multe lacune ce se pare că nu pot fi remediate.

In schimb clujenii se dovedesc a fi o

echipă tânără, totuși cu rezurse inepuizabile de suflu, ceea ce ne bucură pentru că echipa lor este una din puținele neîmpetriștate cu minoritari.

Lupta s'a dat între înaintarea Venusului — lipsită de Humis — și apărarea Universității. Scorul indică pe învingător.

În același timp, puținele acțiuni ale Clujenilor n'au putut fi împiedecate în min. 39. Iordăchescu respinge o loitură de colț cu mâna, iar Truja atenționează reia imparabil în plasă, aducând victoria echipei sale.

A indica dintre clujeni pe vreunul a fi prea greu. Toți au nunciat cu ardore caracteristică tinereții.

Dela Venus, doar Sfera și Bodola s'au evidențiat.

A arbitrat dl. Picky Kronner.

RIPENSIA—SPORTUL STUDENTESC 3:0 (0:0)

Rezultat mult prea exagerat. Normal ar fi fost un draw, pentru că măsurorile n'au fost cu nimic superioare studenților, cari au arătat că timșoreanii sunt marile diriguitor al fotbalului.

Că n'au marcat, se datorează exclusiv ghinionului, însă în jocul de câmp — cu excepția lui Bindea — timșoreanii au fost inferiori studenților.

Dealtfel, „Ripensia” — vorbim de conducere — trebuie să înțeleagă odată, că un match nu se poate câștiga cu... amintiri din copilărie — Sepi Dobay (absolut caraghios), Lazarci cu însuflețire și ekan. Și dacă nu vor avea pe această, nu prea au pe mai departe — perspective plătute.

Nu înțelegem însă rostul reintroducerii lui Sepi în echipă? Dacă joci Opman, suntem convinși că înaintarea ripensistă ar fi câștigat enorm de mult în mobilitate, iar victoria obținută n'ar fi fost atât de muncită și nemeritată.

Ripensia încă n'a câștigat campionatul național pentru că să-și poată permite riscul nor experimenta acceude alaltăuri, iar pe de altă parte, trebuie să-și formeze o echipă solidă și omogenă în vederea marșului cu „Gloria” și „Juventus”.

Au marcat: Lazar, Bindea și Sepi.

Arbitrajul dlui Chicin, contră așteptărilor noastre, a fost multumitor.

VULTURII—DRAGOȘ VOD 2:1 (1:1)

Lugejenui au reușit să învingă Lugoj, cu 2:1 pe oamăuțeni. Jocul a fost slab și lipsit de faze interesante.

Au marcat: Schira (2) și Căciorăș kv. — A arbitrat dl. Păunescu.

JUVENTUS—A. C. F. B. 2:0 (1:0)

Forma slabă a feroviarilor brașoveni pronostica un scor mai cărușnic, mai ales cu Juventus are și de purce și de goalaverage — dacă nu le câștigă pe teren propriu ca oaspe e foarte greu.

Cu marcat Vulcănescu și Zăinescu din 11 m.

Brașovenii n'au fost cu nimic inferiori gazdelor, însă n'au știut exploată situațiile.

BUFET BINE ASORIAL

Cele mai fine și delicioase băuturi.

Vinuri speciale din podgoria Aradului.

Zilnic „grător special” — bere proaspătă la pahar.

Se găsește numai la Berăria și Bodega

La „PECICANUL” ARAD, Piața Avram Iancu.

Constituirea comisiei interimare Camerei de comerț și industrie

(Continuare din pag. 1.)

ALTE HOTĂRRI școlile comerciale și industriale

Un șef de ședință în care s'a hotărât continuarea lucrărilor pentru termeniul următor al funcționarilor camerei. Se privește subvențiile, date fiind măsurile actuale, ele nu se vor mai lua pe viitor. De ajutorul Camerei se vor procura numai instituțiile patronate de cameră: cursurile profesionale ale școlilor comerciale, cursurile textile și

Tot în această ședință s'a luat act de apelul Soc. de patronaj din localitate care se adresează comercianților și industriașilor în privința delictenților minori. Prin acest apel, Societatea de Patronaj stăruie pe lângă conducerea Camerei ca să se facă intervenții pe lângă întreprinderi pentru reprimirea ucenicilor cari au greșit. Numai astfel ei vor putea fi redați societății.

În cine e formată comisia care va cere scutirii de scont restituirea dobânzilor ilegale încasate la împrumut de 3.500.000 lei?

Se știe, Camera de comerț și industrie Timișoara a împrumutat, prin legea din 1937, lei 3.500.000, de la Banca de Scont din Timișoara — în condiții mai prietenoase...

...notat, că la acea vreme, d. dr. Manuila, secretarul general al camerei, se interesase, în ce condiții s'ar obține împrumutul de la C. E. C. — în București, se oferise să acorde împrumutul cu o dobândă de 8%. Relația pe care d. dr. Manuila le-a adus la cunoștința membrilor din conducerea camerei și în deosebi la știința d-lui Ion Oprea, președinte al camerei, în acel

moment... împrumutul s'a încheiat cu o dobândă de scont din Timișoara, în al cărei act de administrație erau și d. d. Oprea și Ionescu-Frota (pare-ni-se laobi, director al fabricii „Derby”, sucursala Timișoara, fost prefect vremea comuniștilor!), adică, exact

cele persoane cari erau și membri ai Camerei de comerț și industrie — d. Ion Oprea mai având și el în plus, de președinte.

De la Banca de scont din Timișoara — fără nimic comun cu banca tot astăzi din București — împrumutul de 3.500.000 lei s'a luat cu o dobândă de 8% plus un comision de 2%, plus un comision de 25.000 lei, pe care l-a încasat un evreu, Izsak, fost nu știu la fosta bancă „Timișiana” — în cazul om de încredere al d-lui Ion

Oprea — pe când dsa era director la banca amintită.

Tot în ședința de ieri a Camerei de comerț și industrie s'a completat și comisiunea care urmează să ceară Bancii de scont din Timișoara, banii încasați în plus peste dobânda legală, la împrumut. Ea e compusă din d. d.: inginer-profesor Victor Vlad, președintele camerei, Vasile Catina, cerealist; inginer Iosif Sakmari, inginer Stan Vidrighin și... d. Ion Oprea!

Cu ocazia discuției privitoare la chipul cum s'a încheiat împrumutul, cu banca d-lui Oskar Kubiesek și nu de la C. E. C.? — discuție provocată de întrebările puse de d. Vasile Catina — s'au ivit contradicțiuni între d. d.: dr. Camil Manuila, secretarul general al camerei și d. Ion Oprea, membru al comisiei interimare — după care cel din urmă a fost pus, categoric, la punct, de d. dr. Manuila.

D. Ion Oprea, răspunzând d-lui Catina, a pretins că împrumutul s'a făcut la banca d-lui Kubiesek întrucât și institutul de credit: „Casa de economii și curei postale” ar fi cerut (?) comisioane... după cum a fost informat în acea vreme de d. dr. Camil Manuila. Afirmățiunile la care d. secretar general al camerei a ripostat — contestând temeinic veracitatea celor susținute de d. Ion Oprea — și fostul președinte al camerei nemaiavând încotro, a trebuit să tacă!

Rep.

La Arad

Fost prinsă o bandă de țigani cari au furat cai din Ungaria

Arad, 4. — Cu ocazia târgului de sămânță, poliția a făcut numeroase prin diferitele secțoare ale târgului. Prin acestor razii agentul Ioan Mureșan fiind în oborul de vite, a observat mulți țigani cari ofereau spre vânzare cai de toată frumusețea. Cazul părea suspect, i-a somat să se legitimeze și apoi, neprimind răspunsuri satisfăcătoare, i-a dus la poliție împreună cu ei. La chestură s'a putut stabili că ei sunt Carol Kolompar, Gali și Alexandru Novak, toți din Arad. În urma cercetărilor întreprinse de șeful de secție Ion Popa și al Mureșan. Luni dimineața au fost găsiți încă doi membri ai bandei, Nistor Budaș și concubina acestuia, Maria Kovacs din Pecica. Budaș este șeful bandei. Țiganii în fața probei făcute la poliție au recunoscut furtul și au făcut declarații complete: în ziua de 29 spre 30 Martie au trecut în Ungaria și din comuna Kis-Zombor au furat patru cai și doi mănzi,

o căruță și o pereche de hamuri. O altă parte a bandei a trecut în comuna Batonya din Ungaria și a furat și de acolo trei cai. Banda s'a înapoiat în țară și împreună au sosit la Arad în seara zilei de 30 Martie, adăpostindu-se în grajdul lui Gheorghe Gomboș, din str. Sava Raicu.

Țiganii neputând preciza numele locuitorilor dela cari au fost furati caii, a fost avizată jandarmeria din cele două comune, iar păgubașii din comuna Kis-Zombor s'au și prezentat poliției locale pentru a-și recunoaște caii. Ei sunt: Mihai Sandor, Stefan Matuska, Andrei Kovacs, Gheorghe Gazdag și Stefan Groczl. Se așteaptă sosirea și a păgubașilor din comuna Batonya.

Până atunci, poliția bănuind că banda de țigani mai are și alți complici, precum și numeroase alte furturi la activi ei — membrii fiind toți cunoscuți clienți ai polițiilor și instanțelor judecătorești — continuă cu asiduitate cercetările.

Un sat din jud. Putna în flăcări

FOCȘANI, 4. — Un foc violent a izbucnit în comuna Mocișa-Putna. Au ars peste 25 gospodării, dar focul la ora când se da această telegramă, mai con-

tinuă, alimentat de vânt. Pompierii din Odobesti și 500 lucrători au fost trimiși la fața locului

Nenorocirea produsă de un obuz rămas din timpul războiului

DRĂGAȘANI, 4. — Copiii Nicolae Maiden și Florea Iordăchescu din comuna Veiguleasca-Olt, ducându-se cu vitele la pășune, au găsit în pădurea satului un obuz neexplodat din timpul războiului. Ducându-l acasă, au încercat să-l scoată pulberea.

Un alt copil, Dumitru Vlaicu, a început demontarea obuzului cu o secură. După câteva lovituri, obuzul a explodat omorînd pe D. Vlaicu și pe văduva Dumitru Peleşa. Au fost răniți grav copiii Florea și Constantin Iordăchescu. S'a dărîmat și casa săteanului Iordăchescu.

Furtună violentă în Boemia

PRAGA, 4. (Rador.) — O furtună de o rară violentă băntuie în Boemia de Sud și Est.

fermă, a distrus peste 20 gospodării. La Chlumetz au ars opt gospodării, iar la Oranice patru gospodării.

Un automobil s'a ciocnit cu o locomotivă electrică

PRAGA, 4. (Rador.) — La Kaznarik, în Slovacia, un automobil s'a ciocnit cu o locomotivă electrică. Sunt patru morți,

între cari și deputatul național-socialist Politvka, vărul Generalului Stefanik.

15 marinari morți într'un naufragiu

OSLO, 4. (Rador.) — Un vas ce n'a putut fi până acum identificat, a naufragiat pe coasta provinciei Moere.

cadavre și sfărâmatul ale bărcilor de salvare.

Valuri de 50 metri mătura puntea și împiedică orice încercare de apropiere. Până acum au fost găsite mai multe

Sunt temeri ca întreg echipajul, compus din 12 sau 15 marinari, s'a înecat în uraganul ce băntuie de Vineri.

O stâncă se prăbușește peste un tren 4 morți și 16 răniți

BELGRAD, 4. (Rador.) — Pe linia Belgrad-Sarajevo s'a prăbușit o stâncă uriașă, depe deal, în apropiere de stația tren în trecere și aruncând locomotiv.

tren în trecere și aruncare locomotiva și două vagoane într'o prăpastie. Sunt patru morți și 16 răniți.

Incendiu la un manej din New-York

NEW-YORK, 4. (Rador.) — La un manej din New-York a izbucnit un incendiu.

au încercat să scoată caii din grajduri. Șapte dintre ei au fost carbonizați, alții s'au ales cu arsuri grave.

Un automobil de curse intră în mulțimea spectatorilor 7 morți și 20 grav răniți

ROMA, 4. (Rador.) — În cursa internațională automobilistică de 1000 mile, un automobil, condus de Bruzzo și Miguane, a pătruns la Bologna în mul-

țimea de pe drum. Sunt șapte morți și 20 grav răniți. Piloții sunt deasemni, grav răniți.

Cum se poate câștiga

1 MILION?

De obicei într'o atacare, pentru a realiza un câștig oarecare trebuie investit un capital însemnat.

Totuși există posibilitatea de a câștiga un milion numai cu 200 de lei.

Jucați la **Loteria de Stat** și vă veți convinge. Așa au făcut atâția jucători, cari astăzi sunt oameni fericiți.

Secretul participării la jocul Loteriei este complet asigurat

Tragerea clasei a II-a la 15 Aprilie 1938

INFORMAȚIUNI

Monitorul Oficial publica Decretul Regal prin care s-a ratificat convenția încheiată între Bulgaria și România, privitoare la exploatarea liniilor regulate de comunicație aeriene dintre cele două țări.

Deasemenea s-a ratificat și convenția privitoare la reglementarea comunicațiilor feroviare reciproce dintre Bulgaria și România.

Comisia pentru stabilirea poliției de explorare, de exploatare și de distribuție a gazelor de sondă și a gazului metan, e compusă din: Ing. Caranfil, prof. Masovei, Ing. Cozar Popescu, Ing. Grupenskî, Ing. Motas, Ing. Oșteanu, Ing. Dragos și Hariton Kizescu, sub președinția dlui Ing. Caranfil, director general al societății de gaz și electricitate din București.

Dl. Comnen, ministru de externe, este complet restabilit. Dsa s-a prezentat ieri la departamentul său, pentru a-l lua în primire.

Ieri dimineața s-a înnoptat în Capitală s-a Reginald Hoare, ministru Agent la București, venind gata Cerbații, unde a prezidat inaugurarea Filialei asociației anglo-române. S-a Hoare a fost însoțit de dl. Tilia, președintele acestei asociații.

Cultivatorii de plante textile vor obține credite de lei 1000 și 2000 de hectar, până la vânzarea recoltei. Creditul va fi acordat de Institutul național de credi agricole.

MERSUL VREMI

Tempul probabil de azi: Presiunea în creștere. Cerul variabil, vânt puternic din N-V, și V. Pe alocuri vijelii, ploaie sub formă de averse. La amiază și în noaptea tărie împovășită.

Temperatura în seară mai simțitoare în jumătatea de Vest.

Prețul cerealelor

Luni, 4 Aprilie 1938.

Grâu: de 75 kgr. 485 lei; de 76 kgr. 490 lei; de 77 kgr. 505 lei.
 Porumb: 260 lei.
 Orz: 370 lei.
 Ovăz: 450 lei.
 Făină: 0' 950 lei; 1' 870 lei; 5' 820 lei; 6' 770 lei.
 Tarate: 330 lei.
 Seminte de dovleac: 665 lei.
 Seminte de floarea soarelui: 450 lei.

Farmacii de serviciu

Marti, 5 Aprilie 1938.

CETATE: Blumberg, Str. 10 Mai, telefon 790.
 FABRICA: Dr. Kovacs, Str. Dacia, telefon 322.
 Elisabetin: Sarga, Str. C. Porumbescu, telefon 662.
 IOSEFIN: Crăciun, Pta Dragalina, telefon 1865.
 Farmacii: E. Panaitiu, din Fratelia și Kovacs-Chioreanu, din Menaia, au serviciu permanent.

ARAD:
 Danciu, Piata Mihai Viteazul Voitek, Bul. Regina Maria.
 Berger, Str. General Comand.
 Bernath, lângă gara CFR.

Ce ascultăm la radio

Marti, 5 Aprilie 1938.

RADIO BUCUREȘTI, RADIO ROMANIA

6.30: Gimnastica ritmică. Radio-juvenal. Concert de dimineață. Sfatul gospodăresc și medicale. 13: Ora. Culturală. Sport. Cota Dunării. 13.10: Concert de prânz. Orchestra Jean Sibeacanu. 14.10: Ora. Mersul vremii. Radio juvenal. 14.30: Continuarea concertului. 15: Actualități străine. Radioronca. 18: Ora. Mersul vremii. 18.02: Posta tehnică. 18.20: Portrete de compozitori: Rossini 19: Amintiri literare de Mircea Dan. Rădulescu. 19.15: Quartetul „Vremea” (Sofia). 20: Cronică științifică de prof. V. Vălcovici. 20.15: Corala Municipaliului București, cond. de Stefan Muresanu. 20.50: Concert simfonic al Orchestrei Radio, dirij. de Ionel Perlea: Compozitori francezi de azi. 21.40 Actualități germane de prof. Ion Sân-Gheorgiu. 22: Continuarea concertului simfonic. 22.30: Radio juvenal: Sport. 22.45: Concert de noapte al Orchestrei Petrică Motil, transmis de la restaurantul „Mircea”. 23.45: Jurnal pentru străinătate în limba engleză și germană.

O echipa de ofițeri jugoslavi va face un raid calare Belgrad-Sibiu

BELGRAD, 4. (Radior.) - stăneștii seară pleacă din Belgrad la Sibiu, ca să o echipă de 12 ofițeri jugoslavi de la școala de cavalerie pentru a întoarce vizita ofițerilor români de la școala de cavalerie, cari au fost la Belgrad anul trecut, venind în raid calare de la Sibiu.

Un salon bucureștean de mode la Arad

În strada Consistoriului No. 5, de la Arad, s-a deschis în zilele salonului bucureștean de mode, condus de dl. Domina Bogos, soția inginerului Vasile Bogos decedat, fost profesor al liceului industrial „Aurel Vlaicu” din Arad și fost inginer la fabrica „Astra”.

Dna Dora Bogos a studiat în multe saloane de mode din București și astăzi prezintă în salonul „Mode Dora” cele mai frumoase pălării pentru femei, astfel cum nu s'au mai confecționat încă în Arad. Doamnele și

domnișoarele care vor să se îmbrace cu gust, să viziteze salonul din strada Consistoriului No. 5 și se vor convinge că au intrat în cel mai bun salon de mode din Arad. Expoziția de schedere a salonului a fost, de vizitată de multă lume și asistenta admirat ultimele creații de mode. Este unicul caz când o doamnă mână deschide un asemenea salon în Arad, care nu există să mănânce cu râvnă într-o profesiune care o cântă adevărată.

Cinematografe

CAPITOL: Broadway melody 1938. cu Eleonor Powel și Robert Taylor.

APOLLO: Bani, cu Olga Tschekova și Raza rusă, cu ealul minune Rex.

TIVOLI: Dick, gentleman detectiv, cu William Powel și Uena Loy.

CORSO

Cinematograf de premiere Arad
 Telefon 20-67

Reprezentatii:
 3, 5, 7, 15 și 9, 15

În luptă cu elementele naturii și cu pasiunile deslănțuite

Uraganul

(Hurricane)

Cu: Dorothy Lamour, Jon Hall, Mary Astor și C. Ambrey Smith
 Regia: John Ford. Un superfilm: United Artists. Monopol: B.D.C. film
 Bilete de favoare strict suspendate.

SELECT, Arad

Azi premieră!

Reprezentatii: 5, 7, 15 și 9, 15 fix

Crai de ghindă

O strălucită comedie cu

Ralp A. Roberts
 Irude Marlen
 Theo Lingen
 Hans Junkermann

CENTRAL, Arad

Pauză

LA ORADEA

olosiți hotelul și baie

RIMANOT

Apă caldă și rece la orice oră, caci tot confortul. Curățenie exemplară. Baie aburi, cadă și bazin. Coafor, masaj și dicură. Telefon 147. Autocar în gară toate trenurile. Prețuri exemplare de

D. dr. Mihai Noveanu
 avocat în Arad, și-a mutat biroul din Bdl. Regele Ferdinand No. 13, în str. Crișan No. 12, Telef. 2288 - Arad

MICA PUBLICITATE

1 Leu 50 bani cuvântul
 Anunțuri în chenar după tarife
 Orice anunț sau publicațiune se plătește înainte

Cereri de serviciu

DOAMNA tânără, dragută, energică, excelentă gospodina, dorește conducerea menajului domn, poate avea și un copil, provincie, Timișoara sau Arad, pretenții modeste. Adresa la ziar sub „C. S. 27”.

Vânzări, cumpărări

DE VÂNZARE casa, 3 camere cu baie. Una cameră și bucătărie. Vie colitoare 2330, m. p. cu pivnița pentru depozitat vinuri, având toate cele necesare, preț de vânzare și clientela. Călea Aradului 61 Arad.

CUMPAR haine uzate, bărbătești și femeiești, oferind prețuri cel mai mare. Dna Haeker, Str. Mariei Chendi 11, Arad.

DE VÂNZARE o casa la stradă cu 1 cameră, bucătărie, cameră de alimentare și bucătărie de ară, în stare bună, aflătoare în Freidorful-nou, Str. 16, Nr. 16, proprietar Iancu Tănase.

MASINI DE SCRIS, tipuri cele mai noi au sosit, Timișoara I. Str. Emicescu, firma „Meteor”

Inchirieri

CAUTAM local corespunzător pentru birou 2 sau 3 camere goale la stradă, parter sau etaj, în plin centru Timișoara. A se adresa la ziar.

CAUT garsonieră cu baie, liberă pentru 1 Mai. A se adresa la administrația ziarului Arad.

CAUT cameră, hall, bucătărie, în Iosefin, aproape de tramvai. III, Str. Ion Vasili 27.

Oferte de serviciu

STENODACTILOGRAFĂ, română cunoscând bine ortografia, cu scrisură în mașina de scris, se caută spre diată antajare. Ofertele se vor adresa la ziar între orele 18-20.

CAMERA DE MUNCĂ DIN TIMIȘOARA caută cinci băieți români cu aibă școala primară completă, pentru plasati ca ucenici la Soc. Anonimă pentru desfacerea marfurilor din B. Candidatii se vor adresa Camera Muncă.

SE ADUCE LA CUNOSTINTA interesati că la Serviciul Salubrității Publice de pe lângă Primăria Municipaliului Arad, sunt vacante 11 posturi de (uratori de stradă. Cei ce doresc a ocupa aceste posturi, vor trebui să aibă între 40 și 55 ani și să producă, pe cerere, următoarele acte: 1. Certificat naștere. 2. Certificat de moralitate. 3. Certificat de naționalitate. 4. Certificat medical, că este pe deplin sănătos.

SE CAUTA de urgență tânăr origină română, cu patru clase de școală, la o întreprindere din Arad, ca muncitor laborant. Cei cari posedă limba română sunt avantați. Ofertele la dație, sub „Laborant”

CAUTAM achizitori pricepuți cari cunosc bine Timișoara și provincia. Ofertele la ziar sub „Abonamente și reclame”

Diverse

MASA BUNA ȘI GUSTOASA se găsește numai în casă la III, Bul. Crișan No. 11, etaj. I. usa 9

STUDENT politehnician, meditez în condiții avantajoase elevi de liceu din Timișoara. Adresa la ziar sub „R”.

Importanta consfătuire dela Camera de Muncă

Câteva probleme meșteșugărești și participarea la expoziția din Berlin

După cum am anunțat, Duminică, președinția d-lui V. Molin, președintele Uniunii Camerelor de Muncă, a avut loc o importantă consfătuire a meșteșugărilor bănățeni.

Consfătuirea s'a ținut înainte de masa de lucru a Camerei de Muncă, cu scopul de a se pune la punct, în mod definitiv, chestiunea participării meșterilor bănățeni la expoziția din Berlin.

Discuțiile au depășit însă obiectivul meșterilor cari au luat parte la consfătuire, au adus în discuție câteva probleme meșteșugărești, extrem de importante.

STĂRPIREA CLANDESTINISMULUI

Cei cari au luat cuvântul au reținut rana clandestinismului. Meseriașii au avut accente de revoltă și indignare față de această problemă de pe urma căreia ei suferă de ani de zile, nici azi fiind pusă la punct, deși legea de aplicare și practicare a meseriilor, prezintă un întreg aparat de control și supraveghere pentru stărpirea clandestinismului. Aceste atribuțiuni cad asupra Inspectoratului Muncii, care însă — a jure d. Stefan Vulpe — nu înțelege să-și facă datoria.

Meseriașii cari suferă de pe urma existenței nelegale a chandestiniștilor, cerut în dese rânduri Camerei de Muncă să intervină pentru accelerarea mării de stărpire. Așa se face că fost președintele al Camerei de Muncă a precizat că vina e numai a Inspectoratului Muncii.

Virgil Molin, în răspunsul dat, a găsit cale să precizeze că problema clandestinismului e și mai gravă la funnari particulari.

În discuția n'a adus nici o hotărâre, meseriașii a cerut ca atribuțiunile de control și supraveghere să fie trecute la Camera de Muncă. Lucru imposibil deoarece se opune legea și pe de altă parte, aceasta ar putea să activeze în oraș, nu și în județi, unde problema clandestinismului e și mai gravă. Discuțiile asupra acestui punct, s'au încheiat, lăsând problema deschisă.

MESERIAȘII ROMÂNI ȘI LICITAȚIILE

Două importante probleme discutate a fost a ceea ce licitațiilor. Meseriașii români au arătat că la licitațiile publice, peste prevederile legale, sunt preferați minoritarii.

Legea licitațiilor publice cere ca meșterul român să fie preferat chiar și atunci când oferta lui este cu 5% mai scumpă. După ce se arată că acest principiu nu se respectă, s'au dat câteva exemple.

Astfel e cazul brutarilor români, care de un timp, care l-a preferat pe Osterreicher, în a cărui pâine, aremă cu câteva luni, s'a găsit un...

Problema n'a fost rezolvată în discuția din consfătuirea dela camera de Muncă, rămânându-se seama de importanța ar fi de dorit ca însuși guvernul să se sesizeze. Numai o acțiune de lege poate determina pe șefii de industrie să aibă datoria să facă deosebire între meseriașul român și cel...

minoritar care are la îndemână toate elementele de a-l concura pe primul.

INTRE MICII MESERIAȘI ȘI MARILE ÎNTRERINDERI

Un pantofar — dl Vasile Oprea — a adus în discuție și o altă latură a problemelor micilor meseriași. După ce arată că atât din partea fisurii cât și din partea celorlalte autorități mici meseriași, totuși nu sunt căuș de puțin sprânci, expune cazul marilor întreprinderi inducând în eroare organele fiscale în raport cu capacitatea de producție sunt impuși, la sarcin, cu mult mai ușoare ca micii meseriași. Arată apoi cazul fabricii „Dermata” care — spune dsa — mai primește din partea statului și subvenții. Comunicarea a produs consternare.

„Cu aceste întreprinderi, — spune dl V. Oprea — noi meseriași români nu putem lupta. Concurența și sarcinile grele, ne omoară. Și peste toate acestea suntem executați de organele fiscale pentru orice sume restante.

Dl V. Oprea cere un sever control la marile întreprinderi, asupra: personalului, producției, veniturilor și sarcinilor.

Discuția se încheie cu intervenția d-lui V. Molin care, după ce constată că problema ridicată e de o excepțională gravitate și arată ce s'a făcut în alte țări în această privință, a declarat că va aduce, cele expuse, la cunoștința ministerului de resort.

PLASAREA LUCRATORILOR

S'a discutat și problema plasării lucrătorilor români; problemă atât de mult alarmată în vremea din urmă fără ca o acțiune serioasă să se fi pornit.

În cadrul consfătuirii s'au ridicat glasuri cari au cerut un oficiu de plasare pe lângă Camera de Muncă care, pe deasupra, să aibă și posibilități de control la marile întreprinderi.

Tot în cadrul acestor discuțiuni s'a discutat și problema orelor suplimentare, cari nu mai trebuiesc îngăduite pentru înlăturarea șomajului.

CREDIT PENTRU MESERIAȘI

În sfârșit, o ultimă problemă gravă din cele discutate, este și cea a creditului pentru meseriașii români.

Pentru rezolvarea acestei probleme deși s'a făcut un început frumos, totuși nimic nu s'a rezolvat. La acordarea de credite se cer îndeplinirea unor formalități cari, în cele mai dese cazuri, exclud pe solicitant.

Pe de altă parte creditul de 800.000 lei repartizat pe seama meseriașilor bănățeni din fondul de 8 milioane, nici până în prezent n'a fost acordat.

O nouă cerere s'a făcut din partea Camerei de Muncă, care a fost dată dlui Virgil Molin, împreună cu un tablou nominal de meseriași cari urmează a fi ajuorați.

(C. continuare în pag. VI-a)

INTAMPLARI ȘI FAPTE DIVERSE

Accident de circulație. — În ziua de 2 spera ca în urma acestor exploatare, primăria va realiza un beneficiu de peste 100.000 lei anual.

Accident la fotbal. — Ucenicul Mihai Daraban, de la Câminul No. 1, în timp ce juca fotbal, a fost lovit de ucenicul român Teodorov în piciorul stâng, fracturându-l.

A fost internat de salvare la Sanatoriul Bega.

Spargere. — D. Ador Sincovici, din str. Ciuz No. 5, a reclamat poliției, că în timp ce lipsea de acasă, autori necunoscuți au pătruns în locuința sa de unde au furat o geantă în care se afla suma de 1600 lei.

Furt la Cinema „Capitol”. — Secretarul cinematografulor comunale, d. Gropșianu, a reclamat poliției că autori necunoscuți i-au furat din birou o părie în valoare de 800 lei și un fuar în valoare de 200 lei.

Căzut pe stradă. — Ieri individul Ivan Hosterberger din str. Brătianu, fiindu-l rău, a căzut pe str. Brătianu, cauzându-și leziuni ușoare. A fost ridicat de Salvare și internat la Sanatoriul Bega.

Tentativă de crimă. — Azi noapte pe la orele 1—2, a fost împușcat în gamba piciorului drept, individul Mihai Nam din Fratelia, pe când trecea prin dreptul depozitului de fân al primăriei. Glonțul a fost tras de un necunoscut.

Victima a fost internată la Sanatoriul Bega.

Furt. — Pantofarul Ioan Stanciu din str. Dobosan 79, a reclamat poliției că în noaptea de Sâmbătă spre Duminică, autori necunoscuți s'au introdus în atelierul său de unde au furat o pereche de pantofi în valoare de 1000 lei.

Furt de scânduri. — În dimineața zilei de 3 l. c. paznicul de noapte Zaharia Mereakos, a prins pe individul Teodor Conta care a încercat să fure scânduri dela aeroport.

Șezătoarea străjierească, care am anunțat, că o va da stotul de străjieri Echipajul Bega pe scena Teatrului comunal, s'a bucurat de un frumos succes. Corul Școalei Normale a fost la înălțime.

Serbare. — O frumoasă sărbătoare a avut loc Duminică și la liceul de fete Carmen Sylva. La reușite programului au contribuit și câțiva elevi dela Școala Normală cu diferite cântări. Cel mai reușit punct din program au fost dansurile naționale executate de elevele străjiere ale liceului.

ARAD

O nouă sursă de venituri pe seama primăriei. — După cum s'a hotărât înainte cu câteva luni, circumscripțiunile de hornărit, în cari fusese împărțit orașul și cari formau proprietatea unor particulari, mai precis văduve de hornari, au trecut în posesiunea primăriei, care le exploatează în regie proprie. Se...

FRANȚA, ANGLIA ȘI ITALIA

nu au timp de pierdut

Misiunea d-lui Don Papen în Orient

PARIS, 4. (Rador). — „L'Époque” scrie: O alta misiune a fost incredințată unui om care a făcut să se vorbească foarte mult despre el, Von Papen. Dsa a fost desemnat ambasador la Ankara.

Or Turcia, înseamnă: Dardanelele strâmtoare închise; înseamnă imposibilitatea pentru Franța și pentru Anglia de a comunica cu Rusia Meridională.

urmele informațiilor, cunoscute pe care particulara, prefectura județului începe să se ca în curând să deschidă pe seama marului public grădina prefecturală în centrul orașului, între cele două cadiri ale administrației județene. Transformarea grădinei prefecturii în grădina publică, ar fi de un real folos pentru populația orașului. Pana acum această grădina a stat închisă, servind ca simplu decor și ca obiect de donații pe seama unor politicieni cari voiseră să o exproprieze în folosul lor și din mainile cărora abia fusese scoasă. În legătură cu aceasta, ar fi interesant de știut dacă notațiunile făcute în foile de carte funduară în vederea exproprierii — și a improprietării cu parcele din această grădina — au fost șterse sau nu?...

Adunări amânate. — Duminică urmau să se țină adunările generale ale sindicatului proprietarilor de case și asociației de pescuit „Năvodul”. Membrii ne-prezentând-se în numărul cerut de regulamente, adunările au fost amânate pentru Duminică viitoare.

Pungășit. — Dela dr. Benjamin Sternheim, substituit de notar public din Arad, un necunoscut, a furat pe coridoarele administrației financiare un portmoneu în care avea suma de 13.000 lei. Portmoneul i-a fost furat din buzunarul hainei.

Duminică nu s'a ținut târg. După cum am anunțat în conformitate cu dispozițiunile privitoare la respectarea repausului duminical, primăria orașului a interzis ținerea târgului în ziua de Duminică. Comercianții și meseriași veniți cu mărfuri la târg, au intervenit la ministerele respective pentru suspendarea excepțională a repausului duminical și aprobarea ținerei târgului, dar aprobarea nu a fost acordată. În consecință, Duminică toate magazinele au fost închise iar comercianții și meseriași veniți la târg, nu și-au despachetat mărfurile și n'au încheiat nici o tranzacție.

Agresiune împotriva a doi elevi. În timp ce doi elevi, în vârstă de 13—14 ani, se înapoiuau Sâmbătă spre seară din păduricea Ceala, unde participaseră la serbarea sădării pomilor au fost atacați de doi flăcăi cari erau într-o înaintată stare de ebrietate. Cei doi flăcăi au amenințat elevii cu bătaia și au scos cuțitele la ei. În fața primejdiei elevii au început să alerge și să strige după ajutor. Au fost auziți de dl comandor Bărbulescu, comandantul aeroportului local, care trecea din întâmplare cu automobilul pe acolo. Dl comandor Bărbulescu a sărit din automobil și cu ajutorul un sergent de stradă atras de țipete, a făcut inofensiv pe cei doi agresori cari pe urmă au fost înaintați poliției pentru identificare.

Filiala Crucii Roșii Timișoara
aranjează cu concursul Societății Filarmice „Amicii Muziciei”, a d-nei Gabriela Dobrožemski și a dl-ilor ing. Zeno Coste și Virgil Pop, la data de 9 Aprilie 1938, orele 9 seara, în Teatrul Comunal, un

Concert de gală

Bilete de intrare la casa Teatrului

Prețurile: Loje 220 Lei. Loc rezervat și Balcon I 80 Lei. Stal I 70 Lei. Stal. II 60 Lei. Stal III 50 Lei. Balcon II. 25 Lei. Galerie 20 Lei.

Franta, Anglia și Italia nu au timp de pierdut

Misiunea d-lui Don Papen în Orient

PARIS, 4. (Rador). — „L'Époque” scrie: O alta misiune a fost incredințată unui om care a făcut să se vorbească foarte mult despre el, Von Papen. Dsa a fost desemnat ambasador la Ankara.

Or Turcia, înseamnă: Dardanelele strâmtoare închise; înseamnă imposibilitatea pentru Franța și pentru Anglia de a comunica cu Rusia Meridională.

Turcii, prieteni cu germanii, înseamnă imobilizarea visului Hamburg—Bagdad.

Germania vede în mare și acționează repede. Să nu cerem statelor mici să acționeze brucele. Ele nu pot face acest lucru. Dacă se vor simți izolate, ele vor merge în chip necesar, cu cei mai tare. Dar dacă sunt sprijinite, el vor rezista. Franța, Anglia și Italia nu au timp de pierdut.

ULTIMELE ȘTIRI

Instalarea d-lui N. Petrescu-Comnen la Ministerul de Externe

BUCUREȘTI, 4. — În fața întregului personal al Ministerului de Externe și conducătorului direcțiunii presei și informațiilor ce a fost trecută recent la președinția Consiliului de miniștri, s'a făcut instalarea dlui Comnen, la Ministerul de Externe.

Luând cuvântul dl Gh. Tătărescu, fostul ministru, a spus între altele: „În seara mea trecere la acest departament am putut să constat muncă dvs. și devotamentul și este o datorie a mea să vă mulțumesc, pentru spiritul adevărat de abnegație, mai ales în momentele de față. Vă rog cu același spirit de devotament și aceeași însușire la muncă să le prestați și succesorului meu, căruia îi urez spor la muncă grea ce-l așteaptă în slujba Regelui și a Țării.”

La apoi cuvântul dl P. Comnen. De-a spune: „Chemat din încrederea M. S. Regelui la conducerea acestui important departament, mă cred dator să exprim în primul rând Auzului nostru Suvăran recunoștința și adâncul meu devotament, grațitudinea mea l. P. S. S. Patriarh, președintele Consiliului, care, de ani de zile m'a cinstit cu părintească Sa încredere și afecțiune.

Am siguranța că sunt în sentimentul dv. al tuturor pentru a exprima cănduroasele noastre mulțumiri dlui președinte Tătărescu, care în seara sa trecere în fruntea Ministerului de Externe, cu experiențe sa, cu sfatul sau, cu gestul său, ne-a fost tuturor un prețios îndrumător și prieten. Nu vă ascund domnilor că sunt mari răspunderi ce ne apasă pe umeri în aceste clipe grele, în care se pun poate cele mai grave probleme pe care le-a

cunoscut Europa dela război încoace. Fără a regreta orele de un fericit optimism, ce au avut norocul să le trăiască unii dintre precedesorii noștri, mă uit totuși melancolic la vremurile când diplomația permitea celor ce o slujeau să filozofeze, să cultive artele frumoase, sau să se dedea la dulcea îndeletnicire a redactării de memorii. Nouă ne-a fost dat să trăim ore de încercare, când totul în lumea internațională pare a plui în necunoscut și în nesiguranță. Această criză nu poate dăinui la infinit; ea trebuie să-si găsească deslegarea.

Anumite indicii ne fac să nădăjduim că această deslegare se va găsi prin mijloace pacifice. Noi însă trebuie să fim pregătiți în vederea tuturor eventualităților și mă văd silit ca dăruit încercut să vă cer o deosebită încordare, un surplus de muncă, corespunzătoare vremurilor. Sunt încredințat că în această casă nimeni nu va lipsi dela datorie azi când Regele nostru așteaptă dela noi un maximum de eforturi spre a trece cu bine aceste ceasuri de maximum îngrijorare.

Vă făgăduiesc că voi căuta să îndeplinesc multe din lipsurile de care vă plângeți și în special să procedez în mod cât mai judicios posibil la atribuirea posturilor din serviciul exterior. Nu-mi plac cuvintele deșabute, dar vă asigur că voi fi fericit să răsplătesc cum se cuvine bunăvoința, entuziasmul și mai ales ecel foc sacru dător al supremei satisfacțiuni, pe care francezul îl traduce prin cuvântul „Servir”.

După aceasta, a luat cuvântul dl Raul Atanasiu, directorul presei.

Importăm 2.300.000 kgr. bumbac din Turcia

BUCUREȘTI, 4. — Societatea turcă „Is Limitet” a încheiat contracte cu reprezentanții filaturilor de bumbac din România, ca în timp de 7 luni să prezenteze filaturilor 1.400.000 kgr. bumbac „Jirli”, cu prețul de 28 lei kgr., 200.000 kgr. bumbac „Acala” și 700.000 kgr. bumbac „Cleveland”, cu prețul de 35,50 lei. Valoarea celor 2.300.000 kgr. bumbac se urcă la 71 milioane lei. Pentru bumbacul importat se va folosi nihilul nostru blocat la Banca Națională.

De ce trebuie redus numărul comunelor cu drept de târg din județul Arad

ARAD, 4. — Publicând săptămâna trecută un rezumat al debaterilor comisiei interimare a camerei de industrie și comerț din localitate, am arătat că s'a luat hotărîrea întocmirii unui memoriu prin care urma să se ceară Ministerelor de Agricultură, Domenii, Industrie și Comerț, reducerea numărului comunelor cu drept de târg din județul nostru. Camera de industrie și comerț a și făcut un proiect în care arată numele comunelor cari în viitor ar urma să aibă drept de târg — bălcui, iarmoroc-sezonier și săptămănal. Aceste comune sunt în afară de Arad: Bărzava, Buteni, Cermeiu, Chișineu-criș, Comăuș, Gurahonț, Hălmagiu, Ineu, Nădlac, Pâncota, Peșca, Săvârșin, Sebiș, Șiria și Dezna. Numai târgurile săptămănale de alimente ar urma să se țină numai în comunele: Aradul-nou, Ghioroc, Sântana, Rădăna, Rovine și Dezna.

Când am relatat acțiunea întreprinsă de Camera de industrie și comerț, am fost de părere că înainte de a se lua hotărîre definitivă, ar trebui consultată și reprezentanții comunelor dela care se va lua dreptul de târg. Am făcut lucrul acesta, deoarece eram în credința, că hotărîrea urmează să se ia numai din birou, fără a se fi studiat în deajuns și la fața locului întreaga chestiune. De atunci încoace, având ocazia de a face o călătorie de mai multe ceasuri în lungul județului, am avut prilejul de a sta de vorbă atât cu reprezentanții comunelor, cât și cu micii meseriași și comercianți din județ, cari își desfășoară produsele și marfa la aceste târguri.

Primii — reprezentanții comunelor — deși luarea dreptului de târg le aduce o oarecare micșorare a încasărilor pentru comună, totuși nu resping ideea desființării târgurilor, motivând că aceste încasări nu sunt atât de mari ca să poată aduce o compensație necazurilor și grijiilor obvenite în legătură și cu ocazia târgurilor.

În schimb, meseriașii și comercianții dela țară sunt foarte mulțumiți de micșorarea numărului comunelor cu drept de târg. Târgurile din comunele mici, târguri înființate în ultimii ani nu atrag atâta populație încât să putem face afaceri rentabile. Mai mult, suntem de cele

mai multe ori purtați pe drumuri din rînta de a ne desfășura marfa, dar cheerea târgului constatăm că nu realizat nici cheltuelile de drum și ținerea pentru noi. Se mai întâmplă odată, cum s'a întâmplat săptămăna trecute în comuna Răpsig, că moș sau primarul au amănat cu delatere data târgului. Ne-am adunat în rânduri — atât în ziua obișnuită a târgului, cât și în cea fixată ulterior zadar: nici unul dintre meseriașii și mercianții veniți nu și-a desfășurat Toți ne-am înapoiat acasă așa cum venit. Am cheltuit, ne-am pierdut pul, dar de câștigat nu am câștigat un ban. Și lucrurile acestea nu s'a întâmplă numai odată pe an, ci de multe ori. Oricine își poate da seama pierderile ce le suferim, — și-au înțeles meseriașii plângerile.

Evident, în situația aceasta, numărul târgurilor trebuie reduse simțitor, cum a propus și Camera de industrie și comerț. Dar s'ar putea ca cineva spună că reducerea numărului comunelor cu drept de târg este în desavârșă țărănilor. Nu e tocmai așa, căci și-a suferit de pe urma numărului mare de târguri. Intermediarii cari se ocupă valorificarea produselor țărănești și prețurile după bunul lor plac, știind dacă țărăni nu vor vinde la un târg merge la al doilea, și apoi la al treilea unde și vor vinde produsele cu orice preț pentru a obține banii de cari au nevoie pentru a nu mai face atâtea drumuri zadar. Odată ce vor fi târguri mai ține, în comune situate la mari depărtașune de altele și la intervale de mai îndelungate, intermediarii, forța lucrurilor, vor oferi prețuri mari. Chiar dacă nu vor oferi prețuri cerute de țărani și dacă aceștia și vinde produsele cu ceva mai puțin și-au propus, un câștig tot este: și-au economisit, care înainte era pierdut plimbările dela un târg la altul.

Prin urmare, alături de comisia mară a Camerei de industrie și comerț sunt pentru reducerea numărului comunelor cu drept de târg și primăria țărăni și mai cu seamă, micii meseriași și comercianți dela țară.

Sunt vacante 1000 posturi de magistrați

BUCUREȘTI, 4. — Ministerul de Justiție a stabilit, în urma rapoartelor înaintate de instanțele judecătorești din țară, că numărul necesar al posturilor de noi magistrați depășește cifra de o mie de locuri.

Fostul cancelar Schuschnigg a înebuit

El se află internat în azilul de alienați dela Steinhof Șocul nervos i-a fost provocat de aspectul străzilor vieneze după ocuparea germană

PARIS, 4. (Rador. — Fostul cancelar austriac Schuschnigg a înnebunit?

Această știre este dată azi de corespondentul din Viena al ziarului „Paris Soir”. Corespondentul scrie:

O știre stranie a circulat la Viena. Se spune că fostul cancelar Schuschnigg a înnebunit și a fost internat în azilul de alienați Steinhof situat la câțiva chilometri de Viena.

Din cercurile în general bine informate se anunță că evenimentele dela 12 Martie au confundat pe Schuschnigg într-o stare de completă prostătie. El nu mai vorcea cu nimeni și rămănea ceasuri întregi nemiscat, fără să facă nimic. Acum vreo zece zile oșă autoritățile germane național-socialiste au hotărît să-l trimită în Germania.

Acest fapt confirmă hotărîrea de a-l traduce pe Schuschnigg în lațul „Stannulul Ponorului” din Leipzig, pentru încercarea sa de a înălțifica oșă propaganda prin ulbisitul

proiectat pentru ziua de 13 Martie.

În timp ce era transportat cu automobilul, Schuschnigg a putut vedea cu ochii săi entuziasmul delirant al austriacilor pentru național-socialism.

Văzând străzile pavozate cu drăpele cu svastica și auzind necontenitul tuet al uralelor pentru Führer și pentru Anschluss, Schuschnigg a suferit un șoc nervos atât de puternic, încât și-a pierdut mințile.

UNDE SE AFLA ACUM FOSTUL CANCELAR

Azilul Steinhof se găsește pe o înălțime care domină Viena. Nimeni nu se poate apropia de clădire, care este pazită cu severitate de militienii național-socialiști și de jandarmi.

Soldatii din gară care proteja reședința lui Schuschnigg dela castelul Belvedere din Viena s'au găsi acum la Steinhof.

Se pare că, în ciuda lipsei unor condișmări a acestor șvonuri Schuschnigg este în adevăr păzit în azilul de alienați dela Steinhof.

Importanța consfătuire dela Camera de Muncă

(Continuare din pag. V-a)

Problema acesta e însă mult mai complicată, astfel că vom reveni asupra ei

PARTICIPAREA LA EXPOZITIE

La sfârșitul consfătușrii dl V. Moșan expune planul de participare a meseriașilor români la expoziția din Ferit.

Produsele cari ior fi rimise la expoziție vor fi expuse mai întâi într-un salon-expoziție ca se va deschide după Sf. Paști în localitate pentru a se putea face o cât mai bună selecție.

Vor fi preferate numai produsele specifice locale.

Șpesele de participare se vor su-

porta de statul german. Mai sunt și alte greutăți deaceia s'a problema unui ajutor pe care dea Camra de Munca meseriașii cari vor participa la expoziție.

În pavilionul dat pe seama Băneș, vor fi 27 standuri având pe ga ele și câte un atelier de lucru.

Dela Timșoara este vorba să trimis dl Zorleanu, coșocar din haita.

La sfârșit s'au redactat două grame de mulțumire dela partea meseriașilor băneșeni cari au fost trimișii dela dl M. Răuca, ministrul și adă dlui Ciulescu, director în șias minister.

Radu Băneș